

SUPLEMENTO SEMANAL

DE LA

REVISTA MILITAR ESPAÑOLA.

Año III. Madrid 4 de Febrero de 1882. N.º 5.

LA REVISTA MILITAR ESPAÑOLA, dá las más espresivas gracias á los periódicos *El Militär Wochenblatt*, *El Streifeurs*, *El Bulletin de la Reunion des Officiers*, *Revista Militar portuguesa*, *O Exército português*, *El Correo Militar*, *El Progreso*, *El Tiempo* y *La Unión* por el buen concepto que tienen formado de ella y por las benévolas frases que en sus columnas le dedican, que son tanto más alhagüeñas cuanto que es reconocida la elevación de miras, importancia y autoridad de dichos periódicos.

LA REVISTA, que no aspira á otra cosa que á llevar un grano de arena al edificio del engrandecimiento de la Pátria, por medio de la ilustración del Ejército, se siente animada en su empresa con tales demostraciones de afecto, y procurará por cuantos medios estén á su alcance, dentro de la esfera de acción en que debe vivir, contribuir por su parte á la elevada misión que tiene la prensa en los puebls cultos.

SUCESOS MILITARES.

El domingo último tuvo lugar en el paraninfo de la Universidad Central, la sesión solemne que celebró el Centro Militar en honor á su primer presidente, el Excmo. Sr. General conde de Valmaseda, (q. e. p. e.)

El magnífico y espléndido salón donde han hecho uso de la palabra los hombres más eminentes de España, estaba ocupado por una concurrencia numerosa formada por los sócios del Centro Militar, sus familias y los invitados para el solemne acto.

A la una y media de la tarde se presentó el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, que presidió el acto teniendo á su derecha al Excmo. Sr. Presidente del Centro Militar, D. Florencio Monto-

jo, contralmirante de la Armada, y á su izquierda al Excmo. Sr. Capitán general interino de Castilla la Nueva.

Concedida la palabra por el Sr. Ministro de la Guerra al general Montojo, leyó éste un corto y expresivo discurso que fué escuchado con el más religioso silencio.

Acto seguido y despues de obtenida la vénia del Sr. Presidente, subió á la tribuna ennoblecida con la palabra de Cánovas del Castillo, Castelar, Montoro Ríos, Salmerón, Moret y otros muchos eminentes oradores, un señor comandante de infantería que leyó un extenso escrito basado en la vida militar del general Valmaseda, haciendo desfilar por delante del respetable auditorio todos los hechos de armas que llevó á cabo el bizarro general y hasta los más pequeños detalles de algunas de las operaciones á que dió cima en Cuba, siendo escuchado con el mismo profundo silencio y expectante atención que sólo llegó á alterarse en las primeras estrofas de un lindísimo romance leído por su autor el comandante de caballería, D. Emilio Prieto, que ocupó la tribuna despues del anterior, y que mereció los aplausos de la concurrencia, sobre todo al expresar

«que siempre entre negra sombra se defienden malas causas.»

El Sr. D. Domingo Ortiz de Pinedo, oficial 1.º de administración militar, leyó despues un sentido soneto titulado *El conde de Valmaseda*, y concluido que fué, ocupó la tribuna con desembarazo y soltura el capitán de infantería, don Federico Madariaga, que desde las primeras frases que pronunció dió á entender al auditorio que poseía ese dón, que no se adquiere ni en las academias, ni en las aulas, ni con el estudio, ni con la perseverancia; el dón de la palabra. Comenzó diciendo que ningun

interés personal le movía á hablar y si sólo el sentimiento que le embargaba desde la muerte del Excmo. Sr. Conde de Valmaseda, con el que segun afirmó no le unía lazo alguno. Continuó haciendo reflexiones filosóficas sobre la muerte, revestidas de ese brillante ropaje con que los oradores de profesión, por decirlo así, saben engalanar sus pensamientos; recorrió elocuentemente las distintas épocas brillantes de nuestra pátria deteniéndose en la guerra de Africa, relacionándola con el general Valmaseda: dijo en un brillante período que nuestro nombre es imperecedero en América y concluyó manifestando la unión íntima que debe existir entre la clase civil y la militar.

Concluida tan brillante peroración que correspondió dignamente á la solemne sesión que se celebraba, tanto, que parecía el discurso ser hecho para la sesión como la sesión para el discurso, el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra dió por terminado el acto y la concurrencia se retiró, lamentando la mayor parte de los sócios del Centro Militar, que la privilegiada palabra del Sr. Madariaga no sea oída con frecuencia en el salón de Conferencias del expresado Centro, poniéndola al servicio de alguno de los importantes temas profesionales que allí han desarrollado algunos oradores.

La insurrección de la Dalmacia.

Segun noticias particulares que la **Gaceta de Alemania del Norte** ha recibido de Viena, el gobierno austro-húngaro ha estipulado con el príncipe Nikita un convenio que permite á las tropas imperiales aprovechar el territorio montenegrino para las operaciones contra los insurrectos de la Crivoscia y la Herzegovina. La cosa es verosímil y prueba el cambio profundo ocurrido en las relaciones del Montenegro y el Austria á consecuencia del tratado de Berlin. La empresa de sofocar la rebelión en la Dalmacia meridional, resulta fácil relativamente, si las tropas del general Jovanovic pueden coger de revés á los insurrectos, cortar sus comunicaciones y encerrarlos en un círculo de fuego.

Segun un telégrama de Viena y fun-

dándose en noticias auténticas, se asegura que el pretendido convenio con el Montenegro relativo al paso de tropas, no se ha intentado ni ménos concluido.

Las noticias que entretanto se reciben de la Crivoscia y la Herzegovina son gravísimas.

Las partidas tratan de extender la insurrección por medio del terror. Habiendo sido atacada la gendarmería de Kalinovic, se enviaron de Fotscha tres compañías que el 19 de Enero proximo pasado, encontraron á Karaula y Vratlo ocupadas por los insurrectos que se retiraron al aproximarse las tropas.

El día anterior (18), un batallón de cazadores que practicaba un reconocimiento, encontró una extensa línea de avanzadas que fueron rechazadas.

El llamamiento de las reservas de los cuerpos de tropas que se encuentran en el sur, demuestra que la cosa es mucho más seria de lo que el gobierno había creído en un principio. Es evidente, segun los periódicos austriacos, que no se trata ya de combatir algunas partidas en el territorio de la insurrección, sino de una insurrección organizada, dirigida desde un punto central; lo cual se desprende tambien de una circular del presidente del Consejo de ministros de Hungría á los periódicos de Pest, en la que se les invita á que no publiquen noticias de los movimientos de tropas y de las disposiciones militares en la Dalmacia y la Herzegovina, porque podrian tener conocimiento de ellas, aquellos contra los cuales se dirigen las mencionadas disposiciones.

El mismo Sr. Tisza, presidente del Consejo de ministros húngaro, contestando á una interpelacion del diputado Helfy, confirma la existencia de graves desordenes diciendo que «en la Dalmacia, se han sublevado algunos turbulentos, como en el año 1869, con motivo de la nueva ley de conscripcion; en la Herzegovina los elementos habituados desde hace mucho tiempo á los desordenes, elementos que no pueden desaparecer en poco tiempo, y que sienten antipatía contra las precauciones tomadas en interés del orden y de la administración. Miétras que los gobiernos vecinos y distantes corresponden debidamente á los deberes internacionales, aquí hay en el pueblo que forma la mayoría de las provincias ocupadas,

elementos que no se consideran obligados á respetar el derecho internacional, y están siempre prontos á hacer saltar la chispa que provoca el incendio.

»El gobierno, continuó, considera de su deber impedir que los desordenes se vayan extendiendo, y reprimirlos con la mayor energía, para que las gentes de aquellos países se convengan de que el sistema de continuos desórdenes, á que estaban habituados no puede continuar.» Aseguró que los sentimientos de Rúsia son pacíficos y que no se puede dudar de la lealtad del czar.

El *Standard* de Lóndres decia el miércoles último, á propósito de esta cuestión, que Austria ha prevenido á Alemania que estaba dispuesta á ocupar militarmente la Servia y el Montenegro, si estos países apoyan la insurrección de la Dalmacia y de la Herzegovina.

Prensa Militar Nacional.

El *Correo Militar* publica los siguientes datos biográficos de los dos generales que han entrado á formar parte del Gabinete francés, con motivo de la última crisis ocurrida en dicha nación.

Billot.

El general francés Juan Bautista Billot, nació en Caumeill (Correze) el 15 de Agosto de 1828; ingresó en la escuela de Saint-Cyr el 1.º de Diciembre del año 1847, y salió como subteniente el 1.º de Octubre de 1849.

Las campañas de África y Méjico, á las que asistió en su totalidad, le produjeron los ascensos hasta el grado de coronel que obtuvo en 1870.

Llamado de África en tiempo de la guerra de Prusia, fué nombrado brigadier por el gobierno de la defensa nacional, siendo ascendido pocas semanas despues á general interino, cuyo grado no fué aprobado despues por la comisión de revisión de grados.

Durante el armisticio fué elegido representante de la Asamblea nacional, y formó en el grupo de la izquierda republicana. Tomó una parte activa en las discusiones de reformas militares y en los asuntos políticos se opuso

siempre con gran energía á todas las tentativas de restauración monárquica de 1873.

Elegido senador inamovible en 1875, tomó una parte muy importante en la discusión de la ley organica del Estado Mayor. En 1878 fué ascendido á general, encargándole el mando de la primera división del primer cuerpo de ejército.

Jaureguiberry.

Juan Bernardo Jaureguiberry, marino francés, nació el 26 de Agosto de 1815, y entró en la Escuela naval en 1831. En 1850 era capitán de navío, y prestó señalados servicios en Crimea y en el Senegal, siendo nombrado en 1869 contra-almirante.

En tiempo de la guerra franco-prusiana mereció que su nombre se significase en la orden del día siguiente á la batalla de Patay, obteniendo despues el mando del 16.º cuerpo de ejército, con el cual protegió de una manera brillante la retirada del general Chanzy. El 9 de Diciembre de 1879 fué ascendido á vice-almirante.

En las elecciones de 1871, fué representante de un departamento de los Bajos Pirineos, dimitiendo el cargo de diputado para desempeñar el de prefecto del 5.º departamento de Tolon. En 13 de Setiembre de 1875 fué nombrado jefe de la escuadra de evoluciones en el Mediterráneo, y cuando terminó su servicio, presidente del Consejo de trabajos marítimos.

El 4 de Febrero de 1879 fué nombrado ministro de Marina con Waddington, y el 27 de Marzo siguiente fué elegido senador inamovible. En la crisis de 28 de Diciembre, que tuvo por resultado la entrada de Freycinet en la presidencia, conservó Jaureguiberry la cartera de Marina.

El número de **La Ilustración Militar** correspondiente al mes de Enero, contiene un artículo del teniente coronel de ingenieros, D. Honorato de Saleta, titulado, *El Rey y el Ejército*, en el que expone la necesidad de que el ejército sea organizado en la forma conveniente para sostener el orden interior y la dignidad de la patria sin perjuicio de las fuerzas productoras del país, lo que

habrá de conseguirse llevando á la práctica el sistema de reemplazo debido á S. M. y admitido con aplauso por los ministros responsables. Los principios constitutivos de un ejército, resúmen de un trabajo publicado por el *Spectateur Militaire*; la continuación de los estudios sobre palomares militares en España; la historia de Molina de Aragón y gran número de grabados completan el número de *La Ilustración*.

De Las Novedades.

«Si la intervención americana no es una realidad, sino un *canard* lanzado por el ministro Hurlbut, indudablemente Chile hará y deshará de sus antiguas aliadas, hoy sus enemigas implacables, y se anexionará uno ó más departamentos. *La Patria* de Valparaíso, diario ministerial, ha hablado siempre de ocupación indefinida y de fijar en la quebrada de Camarones la línea divisoria entre el Perú y Chile. *La Epoca*, diario semi-oficial de esta ciudad, fundado recientemente, dice también que el Perú debe someterse á la ley del vencedor, como ha sucedido siempre en todos los pueblos antiguos y modernos. Esto no necesita comentarios.

«En el Perú hay á la fecha cuatro jefes supremos: Montero en el norte; Cáceres en el centro; Latorre en Arequipa, Puno y Cuzco, y Pacheco Céspedes, en Moquegua. Parece que Piérola ha recibido ya su merecido de Cáceres, quién, desconociendo su gobierno, se ha hecho proclamar por sus montoneros, jefe supremo del Perú. Piérola, que tanto ha hecho por conservarse en el poder, ha seguido el mismo camino tan trillado en el Perú.»

Prensa Militar Extranjera.

Le Progrés militaire en un artículo que titula *Los caminos de hierro á través de los Pirineos*, se expresa en los siguientes términos:

«Nuestros lectores saben que hemos tratado la cuestión bajo el punto de vista de sus relaciones con la defensa de la frontera española; por consiguiente, no insistiremos sobre las consideraciones que hemos desarrollado con tal motivo y que nos hicieron con-

cluir especialmente, que de los dos trazados que entónces se discutían únicamente, el de Sumport y el del valle del Aurre, sólo el primero era admisible y el que ménos alteración introducía en la economía de nuestra línea de defensa.

»Hoy surge un tercer proyecto, patrocinado por la cámara de comercio de Toulouse, el que nos presenta el Inspector general de caminos y puentes Sr. Decoble, como reuniendo el doble carácter de una gran vía de tránsito internacional y de una línea de comunicación directa con la Argelia.

»No será acaso una concepción exclusiva, y los partidarios más ardientes de la línea *Paris-Cartagena-Orán*, son igualmente los primeros en pedir paralelamente la vía *Paris-Madrid*, por cualquier punto accesible de los Pirineos orientales. Se comprende bien, sin embargo, que su preferencia está resueltamente decidida por el primer trazado y que la desembocadura en las ricas llanuras de Cataluña, tendría más encantos para ellos y les daría, sobre todo, más provecho que el caminar por las ásperas gargantas de Aragón.

»Sin ver en esta nueva combinación, cuya idea, por otra parte, es ya muy antigua, inconvenientes militares tan graves como los que hemos puesto en evidencia con el trazado Bigordan, nos limitaremos á observar que la línea propuesta nuevamente, desembocaría en la provincia más militar y más fuertemente organizada de la España del nordeste, y no irá, como con el trazado de Sumport, por las gargantas impracticables, solitarias y áridas de Aragón, por donde la locomotora se abrirá paso, si no por una provincia rica por sí misma, provista de puertos de mar y de plazas fuertes, y que tiene todo lo necesario, en una palabra, para servir de base de operaciones á un ejército invasor; papel que ha desempeñado siempre Cataluña en nuestras luchas con España.

»En cuanto á la pretendida facilidad de comunicaciones con Argelia, cuyo privilegio de asegurar tendría la línea del Salat, haremos notar que semejante línea de comunicación atravesando una parte de España, no es de aquellas cuyas propiedades económicas pueden hacer desconocer por un instante sus graves inconvenientes estratégicos.

Una vía colonial, puesta de ese modo á merced del extranjero, sería en momentos de crisis inútil ó peligrosa.

»Sean lo que se quiera estas reflexiones, creemos de nuestro deber tener alerta, con respecto á estas diferentes proposiciones de nuestras poblaciones pirenaicas, al ministro de la Guerra.

»Bien vemos, en los diferentes documentos que hemos tenido á la vista, que cada departamento directamente interesado, cada grupo industrial ó comercial, hace sus cálculos, el balance del *debe* y el *haber* de la operación; pero de la defensa territorial, de los intereses militares, nadie parece cuidarse en la falda de los Pirineos. Se diría que nunca se ha disparado un tiro de un lado á otro, que nunca ha resonado el cañón en las gargantas de los Alduides ó al pié de los Alberes.

»Incumbe al Gobierno, al ministro de la Guerra, su órgano autorizado, el hacer que se tome en cuenta el importante factor militar en relación á su importancia. Esta prudente medida tendrá acaso la ventaja de facilitar por medio de argumentos decisivos la elección entre los numerosos proyectos presentados de poner á todos los competidores de acuerdo, por medio de la única fuerza mayor, de la razón «de salud pública» no siendo este el servicio más pequeño que habrá prestado la intervención del ministro de la Guerra, en la importante elaboración de los caminos de hierro transpirenaicos.»

Leemos en la **France Militaire**: «El alma de la insurrección de la Dalmacia es Sotjan Kawatschevitch, un verdadero patriota, que realiza el tipo más puro de los romancescos jefes cantados por los poetas.

»Desde que era capaz de cojer un fusil, no ha cesado de combatir por la libertad de su desgraciada patria, ya contra los turcos, ya contra los austriacos.

»Ya en 1857 y 62 tomó una parte activa en la revolución de Kowoschiens.

»En 1875, los Lazar-Sotschiza, los Bodgam Zumich y los Peko Paulovich, encontraron en él un poderoso auxiliar en las terribles guerras sostenidas contra los turcos por la Bosnia.

«En 1876 y 1878 Kawatschevich com-

batió en las filas de los montenegrinos. Desde que las tropas austriacas ocuparon á la Hercegovina, el héroe se había vuelto á Gacko su patria; pero incapaz de vivir bajo el yugo, no había cesado de hacer la guerra como partidario.

»Su cabeza ha sido puesta á precio (en 200 florines).

»Sus tropas especie de guerrillas muy movibles y muy temibles, aunque mal armadas ocupan la cordillera Orjen, donde les racionan fácilmente las gentes de la Hercegovina, á quienes es su causa tan simpática como que al fin y al cabo es la de ellos mismos.»

Del **Avenir Militaire**. «Una reciente circular dispone, que en lo sucesivo todos los militares que con anterioridad á su ingreso en banderas hayan sufrido alguna condena por causa de robo, estafa, engaño, abuso de confianza, etc., no sean admitidos en los servicios de administración sino que deberán ser destinados á las filas.....

»Aconsejamos al ministro de la Guerra que limpie el ejército regular de dichas personas que lo deshonran, entendiéndole que no debe exonerarseles impidiéndoles prestar el servicio militar que ántes era un señalado honor y hoy para la mayoría de los ciudadanos el impuesto más pesado. Deseamos por el contrario que aquellos individuos cumplan con dicho servicio pero en condiciones diferentes, definidas y aclaradas por medio de leyes beneficiosas para el país, y moralizadoras para los que están dentro de ellas.»

La población de Roma, según leemos en **L'Italie militaire**, se halla formada del modo siguiente:

Roma contaba en 31 de Diciembre último, 145.594 hombres y 100.441 mujeres, y por consiguiente un total de 272.024 habitantes. En los alrededores los hombres eran 9.192 y las mujeres, 3.351; en total 12.543 habitantes. Los habitantes de la campiña ascendían á 15.725 divididos en 12.541 hombres y 3.184 mujeres. Por tanto, resulta un total de 300.292 habitantes, de los cuales 167.327 son hombres y 132.965 mujeres.

En el censo de 1871 la población de

Roma resultó ser de 244.484 habitantes; por consiguiente en diez años ha recibido un aumento de 55.808.

El **Militar Wochenblatt** publica el siguiente cuadro de los ascensos oficiales que han tenido lugar en el ejército prusiano durante el año 1881.

GRADOS.	Infantería.	Caballería.	Artillería.	Ingenieros.
Generales de cuerpo de ejército.....	»	»	»	»
Tenientes generales	13	4	3	»
Mayores generales.	21	14	»	1
Coroneles	47	10	7	6
Tenientes Coroneles	64	13	23	5
Mayores	116	37	»	»
Capitanes	250	61	98	»
Tenientes.....	418	74	147	20
Alféreces.....	377	141	97	34

Del Times.—*Rusia en el Norte del Pacifico.*—De una correspondencia recibida en Plymouth, fechada en Diciembre último desde Houykony, copiamos lo siguiente:

«A consecuencia del gran incremento que ha tomado la estación naval rusa en Vladivostoch, ha sido visitada por el vice-almirante Willes, habiendo trasmitido sus impresiones al gobierno por medio de un largo y detallado despacho dando cuenta de su visita. Entre los adelantos que ha encontrado se hallan la construcción de un nuevo dique para reparar las averías de los buques y la construcción de pequeños barcos de guerra. Una factoría para la construcción de torpedos y de baterías, para aumentar la defensa de la plaza, tiene ocupados varios centenares de brazos. La flotilla de la Siberia, en vez de componerse como antes de dos viejas goletas y tres viejos cañoneros, se compone en la actualidad de dos baterías flotantes, cuatro goletas y cinco cañoneros del modelo más moderno. De estos pormenores se deduce que Rusia á pesar de renunciar á las intenciones hostiles contra Corea,

pretende ser la potencia naval en el Norte del Pacifico.»

Segun **La Gaceta de San James**, acaba de fabricarse en América una pieza de molo enteramente nuevo.

En todos los cañones conocidos hasta ahora, la carga estaba siempre colocada en el fondo de la pieza y detrás del proyectil. En la pieza en cuestión, la carga está repartida de la culata á la boca, por porciones iguales, cuya deflagración sucesiva aumenta notablemente la velocidad del proyectil, segun dice el inventor.

Siendo la carga total de 128 libras de pólvora, sólo coloca 18 libras en el fondo del ánima, el resto se reparte en cuatro cámaras, cada una de las cuales contiene 27 libras. La pólvora de la culata no es la misma que la que está dispuesta á lo largo del tubo. Este mismo tubo tiene unos 25 piés de longitud, lo que aproxima este nuevo ingenio á la longitud del cañón primitivo; segun los inventores, el alcance pasa de 15 kilómetros.

En el **Army and Navy Journal**, encontramos que el coronel Bertón, director del arsenal central de los Estados-Uni los, ha sometido al exámen del secretario de la Guerra una baqueta-bayoneta de suficiente consistencia que ocupa en el fusil el mismo lugar que ocupa la baqueta ordinaria, lo que permite suprimir la vaina. Se están haciendo experiencias con mil fusiles provistos de baqueta-bayoneta y segun parece esta nueva invención reúne grandes condiciones de sencillez, solidez y ligereza.

Dice La Revue militaire russe:

«M. J. F. Hess, armero en Zurich, ha hecho experiencias con un nuevo fusil cuya construcción interior es de su invención.

»Lo notable de la construcción es que el cañón no está rayado sino hasta los 30 centímetros de la recámara, siendo lisa el resto del ánima y de un calibre un poco más pequeño que el que hay entre sus paredes. No es posible dar más detalles pues el inventor guarda el secreto.

»Puede asegurarse que los diferentes ensayos que se han hecho han dado resultados balísticos superiores á los del fusil reglamentario, habiéndose comprobado que después de 200 disparos con el cartucho de reglamento, ha bastado pasar dos ó tres veces el limpiador para poner el anima en un perfecto estado de limpieza.»

NOTICIAS.

No deja de tener importancia para el porvenir de la marina de Guerra, y sobre todo para nuestra Pátria, las siguientes noticias: El gobierno de los Estados- Unidos ha ordenado queden en suspenso los trabajos de construcción de grandes acorazados y que se comience la de cruceros de acero destinados á reemplazar á los anteriores. Resulta de esta disposición, que en vista de los grandes perfeccionamientos que se introducen en los acorazados, el gobierno norte-americano va á emprender una série de nuevas construcciones cuyo éxito es difícil preveer en tanto que los nuevos barcos no hayan merecido la sanción de la experiencia. Dichos cruceros es necesario apreciarlos únicamente bajo el punto de vista de los servicios que puedan prestar en la defensa de las costas y perjudicando al comercio extranjero.

Su número se elevará á 41 de los que 20 servirán como cañoneros en las costas y los restantes como cruceros en el Océano; los primeros tendrán una marcha de 10 nudos por hora y los segundos de 13 á 15, pudiendo llevar carbon para seis días. Unos y otros tienen mayores dimensiones y mayor rapidez que los análogos que existen en Europa, y las piezas de que van armados son más pesadas que las de estos.

Es cierto que los grandes acorazados cuestan cantidades enormes, pero no sabemos si serán menores las que importen la construcción de los nuevos cruceros; el porvenir nos dirá si esta transformación en la marina de guerra es conveniente.

El gobierno italiano ha publicado los proyectos de ley del ministro de la Guerra relativos á la reforma que ha

de introducirse en la organización del ejército. La base principal consiste en elevar de 65.000 á 85.000 hombres el efectivo del contingente anual para la primera categoría, es decir, el servicio activo.

Se rebaja de cinco á cuatro años la permanencia en las filas de los soldados de caballería.

En las gratificaciones que devengan los generales, jefes, oficiales y tropa del ejército francés en Africa, existen desproporciones notables; los oficiales que prestan servicios en Túnez tienen 8 francos diarios; los que pertenecen á la columna Forgemol, 2,50; y los de la columna Delebecque, 4; dándose el caso de que los oficiales de uno de los batallones de un mismo regimiento, separado 8 kilómetros del otro batallón, cobran 2,50 francos en tanto que los del segundo perciben 6,50.

Un telegrama de Orán, fechado el 1.º del actual, asegura que una columna francesa, después de una marcha de 125 kilómetros en tres días, hizo una razzia contra las tribus rebeldes más alla de Mecheria, apoderándose de 10.000 carneros y 600 camellos.

Los rebeldes perdieron 90 hombres.

Las tropas rusas continúan operando contra los belicosos pueblos fronterizos que tienen en Asia. Según cartas de Meshed, ha llegado á Askabad una columna rusa de 2.500 infantes y 500 caballos, 16 piezas de artillería y gran cantidad de municiones. Un pequeño destamamento ruso había sido avanzado 16 verstas al oeste del último punto ocupado por las tropas rusas que se encuentran á 24 millas de Askabad en dirección á Merv. La caballería cosaca ocupa la mayor parte del país sobre la orilla derecha del Atrek y ha llegado hasta 24 millas de Mirammadabab. Los rusos han comprado grandes cantidades de granos en Shirwan.

Se va á construir en Portsmouth, un nuevo cuartel en sustitución del existente llamado «Clarence Barraks», que por su elegancia y belleza arquitectó-

nica, será lo mejor que de su clase exista en Inglaterra.

Los detalles de construcción y de adorno corresponderán en gusto al estilo gótico, estando las obras á cargo de una comisión de ingenieros militares.

Daremos algunas noticias de lo más importante de éste edificio, el cual lo formarán dos pabellones paralelos con capacidad para alojar 24 sargentos y 840 hombres, reuniendo además todos los accesorios indispensables. Los oficiales tendrán un pabellón por separado que les servirá para alojamiento. Cada pabellón medirá 553 piés de largo, y tendrá tres pisos: la parte del centro del pabellón oriental está destinado para comedor de sargentos, escuela y cocinas. A derecha é izquierda se hallan los dormitorios de tropa, siendo estos nueve en cada lado. Cada dormitorio tiene de largo 50 piés, por 22 $\frac{1}{2}$ de ancho y 14 de alto, teniendo cabida para 18 hombres. Contiguo á los dormitorios están los baños y otras dependencias. Los otros dormitorios de tropa que están en las alas del edificio (y en el cuerpo saliente), miden 55 piés de largo, y el mismo ancho y altura que los ya citados; cada uno de estos podrá alojar 19 hombres. El pabellón de poniente tendrá iguales dimensiones, estando destinado para gabinetes de lectura, de recreo y juego para uso de la tropa.

Para la calefacción de todos los departamentos se hará uso de estufas y caloríferos: la renovación del aire se verificará por medio de tubos que irán paralelos con los de las chimeneas.

Las noticias de Panamá alcanzan al 31 de Diciembre, y la de mayor interés que del Pacífico nos trae el correo es la expedición contra Arequipa por una fuerza chilena de 10.000 hombres.

El almirante Montero había dirigido una nota á todos los jefes de fuerzas y prefectos de departamentos diciéndoles que su programa es: «guerra sin descanso, ó paz honrosa y sin desmembración.»

Por no ser ménos, el general Cáceres persiste en proclamarse jefe supremo del Perú y ha ordenado á Montero que se le incorpore con todas las fuerzas de su mando. Inútil es decir que á

su vez ha recibido Cáceres igual orden de Montero; éste escribió también á Piérola «aconsejándole que depusiese el mando y sacrificara sus personales conveniencias al bien de la República.»

Segun un despacho de Mostar referente á las fuerzas de que disponen los insurrectos de la Dalmacia, su total excede ya de cuatro mil. Están armados de fusiles Martini y Schneider y los de Bosnia tienen una batería de montaña.

Una carta de Cattaro, publicada por la *Nueva Prensa Libre*, dice que el 20 de Enero tomaron posesión los insurrectos del fuerte de Cerkovice, que habia sido evacuado por las tropas.

LIBROS RECIBIDOS.

La REVISTA MILITAR ESPAÑOLA publicará una reseña bibliográfica de todas las obras cuyos autores ó editores le remitan dos ejemplares de las mismas.

Ideas generales sobre táctica aplicada, por D. Arturo Cotarelo. Un folleto en 8.^o, de 94 páginas.—Hállase de venta en la Administración del *Correo Militar*, Almirante, 5.

La táctica moderna.—*Ligeras consideraciones acerca de la materia*, por D. Arturo Cotarelo.—Un folleto en 8.^o mayor, de 23 páginas.—Se halla de venta en el mismo sitio que el anterior.

Guía-manual del oficial de Administración militar, por D. Manuel Abril y D. Manuel Fernandez, oficiales segundos del cuerpo administrativo del ejército.—Primer cuaderno.—Precio de cada cuaderno 0,50 de peseta. Las suscripciones pueden hacerse dirigiéndose directamente á los autores, que sirven en la Intendencia de ejército de Castilla la Nueva.

De la Reorganización militar de España, por el Coronel Waldemar de Becker, traducción de A. Ordax.—Un folleto en 8.^o mayor, de 32 páginas.—Precio, 0,25 de peseta.